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ujságírók és ujságok. 
Kolozsvár, szept. 16. 

Bécsben most egy oly fog- 
lalkozás képviselő gyültek együvé, 
amelynek értékelése a közhiede- 
lemben a képzelhető legingado- 
zóbb. Hol hetekig nagy hatalom- 
ról hallunk beszélni, hol arról, 
hogy az ujságban minden hazug- 
ság. Hol a művelődés egyik leg- 
erősebb tényezőjét üdvözlik a 
sajtóban, hol ama állitólagos nagy 
rombolások fölött jajgatnak, me- 
lyeket a lapok okoznak: Sajtó és 
sajtó munkás tehát egyaránt ré- 
szesül a dicséretben ésrgáncsban, 
s igy nem csoda, ha maguk az 
ujságirók is eltompulnak ama 
kérdés iránt: milyen foglalkozás 
az övék, nemes pálya-e, vagy 
pályatévesztés s hagyják a jövőre, 
hogy ez majd rendezze az ujság- 
irók társadalmi helyzetét és te- 
kintélyét. 

A vélemények zürzavarában 
támadó eme apathia érthető 
ugyan, de nem jogos. Ha egyszer 
komolyan meg hányná-vetné pá- 
lyájának értékét az ujságiró, rá- 
jönne, hogy ez egyike a legneme- 
sebbeknek. Ha ezek az ujság 
legsablonosabb részét, a hirszol- 
gálatot, világujdonságok közveti- 
tését vesszük, már is szembetü- 
nik a sajtó óriási kultur-fejlesztő 
ereje. Mert a külvilágnak az az 
állandó figyelemmel kisérése, 
mely imigy százezer és százezer 
olvasó számára lehetővé válik, 

ménye aztán az, hogy konzerva- sokkal nagyobb elme-fejlesztő té- 
nyező, mint akárhány iskola és 
könyv. Ehhez járul továbbá az, 
hogy az ujság nemcsak adatokat, 
tényeket, eseményeket közöl, ha- 
nem gondolatokat, véleményeket 
is. Tehát nem csak bemutatja a 
világ képét, hanem jellemzi, ki- 
szinezi, értelmezi is azt. Igaz, 
hogy ebből származhatik egy 
nagy baj, amelyet elégszer sze- 
mére is vetettek a sajtónak: az 
olvasó önálló gondolkodásának e 
készen szállitott vélemények által 
való elfojtása. Ez a veszedelem 
azonban csak akkor volna ko- 

Felelős szerkesztő: CSOKONAI VITÉZ IHÁLY,. 

moly, ha az ujság eme vélemé- : 
nyek mellett nem közölné az 
eseményeket, a tényeket, melyek- 
ből ő maga a következtetéseit 
levonta. Mivel azonban ez meg- 
történik, sőt a modern ujság- 
teknika a hirszolgálatra, a tény- 
közlésre egyre nagyobb sulyt 
fektet, valóban nem kell tulsá- 
gosan félni a sajtó gondolkodás- 
elnyomó gyámkodásától. 

Különben konstatálható, hogy 
ezek az ocsárlások és vádak, a 
melyekkel a sajtó jelentőségét és 
tisztességét csökkenteni akarják, 
majdnem mindig a reakció tábo- 
raiból röpülnek világgá. Ha más 
nem, ez már eléggé bizonyitja a 
sajtó áldásos jelentőségét. 

A maradiságnak és sötétség- 
nek ez az ellenszenve a sajtó el- 
len különben nagyon is érthető : 
bármily tökéletlen, elfogult, sőt 
rosszakaratu is az ujság azáltal, 
hogy a nyomtatott betü, a szel- 
lemi terjesztője egyszersmind a 
haladást és világosságot is szol- 

gálja. — Épp ezért a reakczió- 
náriusok igazi titkos álma nem 
az, hogy csupa reakciónárius lap 
legyen, hanem hogy egyáltalában 
semmilyen sajtó ne legyen. Mi- 
vel azonban ez ma már megvaló- 
sithatatlan, tehát van a reakció- 
nak is sajtója, melyen azonban 
meglátszik, hogy nem örül a sa- 
ját létének, hogy szeretne minél 
kevésbbé ujság, s minél inkább 
pápai hulla lenni. Aminek ered- 

tiv sajtó mindenütt gyengébb, 
mint a liberális. 

Minden vétek, amit a sajtó, 
mint sajtó elkövet, tulajdonképen 
a retrográd lapok vétke. Egy lap 
oly mértékben áldásos, becsüle- 
tes, népfelvilágositó és művelő- 
dés-fejlesztő, a mily mértékben 
szabad-szellemüű és haladás barát. 
Hogy nincs csupa ilyen lap, az 
érthető, mivel az emberiség a 
közszellem sincs még áthatva 
teljesen a szellemi szabadság és 
haladás eszméitől s igy a vissza- 
felé-csinálás, a reakció rejtegei 

is s mégtalálják : a közönségüket. 
Minden társadalomnak olyan saj- 
tőja van, amilyent megérdemel ! 

vsz. z.) 

Ujabb csalási eset az 
adóval Kolozsváron. 

Kolozsvár, szept. 16. 

Tegnapelőtt hoztunk nyilvános 
ságra egy a jövedelem eltagadá- 
sával üzött nagyobb csalást, mely- 
lyel az illető hosszu évek során 
százezrekig kárositotta meg az ál- 
lamot, Most, mint a legmegbizba- 
tóbb forrásból értesülünk, egy ha- 
sonló nagyszabásu csalási művelet 
foglalkoztatja a kolozsvári m. kir. 
pénzügyigazgatóságot, mely az il- 
letőre nézve igoen szomoru kime- 
netelü lesz. 

Egy nem rég nyugalomba vo- 
nult előkelő nagy iparosról van 
szó, kit egyik lakója jelentett fel 
a közel napokban, hogy házbérjö 
vedelmét évtizedek óta hamisan 
vallotta be. 
A feljelentés folytán a pénz- 

ügyigazgatóság azonnal megindi- 
totta a vizsgálatot s az eddig fo- 
ganatositott eljárás során igen ter- 
helő bizonyítékok merültek fel az 
iránt, hogy a vád nem alapnél- 
küli. 

A pónzügyigazgatóság ugyanis, 
mint az előző esetben azonnal a 
lakókat hallgatta ki s ezek vallo- 
másából tényleg kiderült, hogy a 
kapzsi ember nem vallotta be tel- 
jes házbérjövedelmét. Most a vizs- 
gálat ki fog terjesztetni az előző 
évekre is és kilátás van arra, hogy 
a csalási müveletből kifolyólag a 
triplán kivetendő pénzbüntetés en- 
nek a szerencsétlennek is felfogja 
emészteni egész vagyonát. 

Igazán csodálkozunk, hogy van- 
nak még ma is oly naiv omberek 
a kik ugy gondolkoznak, hogy hát 
ba el is tagadja az igazi teljes 
jövedelmét, ezzel nem háromolhat 
reá semmi baj vagy veszedelem. 

Holott ellenkezőleg áll a dolog. A 
feljelentő jutalomban részesül s a 
mai nyomoruságos körülmények 
között ugyan mire nem képes az 
ember — a pénzért. 

Ez a két szomoru eset, mely- 
ről hirt adtunk legyen figyelmez- 
tető, különösen a szegényebb sorsu 
embereknek, hogy mindenkivel le- 
het paekázni, csak a spenót hu- 
szárokkal, a fináncokkal nem. 

Ne tagadjunk el semmit a jö- 

sedelmünibe mert ez a csalás 
földönfutóvá tehet bennünket, mint 
az előttünk állo példák igazolják, 

Az élelmiszert megdrá- 
gitó tanács. : 

A szakosztátyok ülése. 

Tegnapelőtt a szakosztályok 
együttes ülést tantottak. Lapunk 
tegnapi számában jeleztük volt, 
hogy arról, térszüke miatt azért 
nem hoztunk tudósitást, mert bő- 
vebben akarunk foglalkozni a tár- 
gyalás alá került ügyekkel. 

A szakosztályok, mint már 
előre is meg voltunk róla győ- 
ződve változatlanul ellenmondás 
nélkül elfogadták a vásárvám állás, 
helypénz és állatvásártéri dijak 
tárgyában a tanács által előter- 
jesztett s a kiküldött bizottság ál- 
tal is jónak talált uj szabályren- 
delet javaslatot. 

Elfogadásra ajánlják a szak- 
osztályok a lakosság ujabb meg- 
adóztatását célzó ezen tanácsi ja- 
vaslatot a kommunitásnak, holott 
az uj szabályreundelet az élelmi- 
szerek megdrágitását fogja maga 
után vonni. 

Elég ha ennek bizonyitásául 
csak két példát hozunk fel: Zsir 
mm-ja utáni eddigi 50 fillér dij 
100 fillérre emeltetett, mig a ma- 
jorság darabjánál fizetett eddigi 2 
fillér helyett 4 fillért fognak szedni 
a jövőben. De a többi élelmicek- 
kek legtöbbjére is dupla vámot 
vet ki az uj szabályrendelet, sőt 
még a postán érkező élelmieikkekre 
is kirójja a vámot. 

Ma tehát, a mikor éhinség elé 
néz a város, előáll a tanács ilyen 
abszurdum vámemelési követelések- 
kel, megdrágitván vele az anélkül 
is folyton áremelésben lévő élelmi- 
piacunkat. És a kiküldött bizott- 
ság belement ebbe, a szakosztá- 
lyok elfogadásra ajánlják a köz- 
gyülésnek. Kiváncsian várjuk, hogy 
lesz e elég bátorsága a lakósság 
utolsó csöpp vérét is kiszivni akaró 
ezen tanácsi javaslatot szankcio- 
nálni. Nem akarjuk elhinni, hogy 
bele menne, de sőt elvárjuk, hogy 
erősen állástfoglal ezen vámemelés 
ellen a jelen szomoru körülmények 
számbavételével. 

Még egy szintén jelentékeny 
ügy volt, melylyel foglalkozni óhaj- 
tunk. A gabona piacot a Széché- 
nyi-térről el akarják helyezni az 
épülő szinház elé. Hogy miért, mi 
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okból, az jólormán indokolva sincs. 
De ezzel a nevetséges szándékkal, 
ne felejtsük tönkre tesz a tanács 
számtalan adófizető polgárt, kik 
mint kereskedők csak azért nyi- 
tották üzleteiket a Széchényi-téren, 
mert a gabona piac ott van. Most 
ezek az emberek tönkre vannak 
téve, de tönkre van téve az uj 
szinház előtti tór is szépség okok- 
ból ha ott gabona piac lesz. Ezt 
nem kell, hogy engedje a köz- 
gyülés. 

Több kisebb jelentéktelenebb 
ügy közt tárgyalták és megsza- 
vazták a Rákóczi és Fellegvári 
utak csatornázására kért 40.000 
korona kölcsön felvételt is a szak- 
osztályok, az utcaseprők fizetés- 
emelési kérelmüket azonban elve- 
tették. Jha! minek is, a dögletes 
piszkos utcák szemetét majd el- 
hordja ingyen a szél is. Igy gon- 
dolkoznak, igy határoznak Kolozs- 
vár bölcs városatyái kiket dróton 
ráncigál a tanács. Mindent meg- 
szavaztat magának velük. Igy van 
ez jól. De vajjon meddig még? 

Esküdtszéki tárgyalás 
Kolozsvárt. 
Kolozsvár, szept. 16. 

Tegnap délelőtt halált okozó 
sulyos testi sértés büntettével vá- 
dolt Zsurzs Lika és társai elleni 
ügy került tárgyalásra az esküdt- 
szék előtt. 

Az esküdtbiróság a következő- 
leg alakult meg. Elnök : br. Szent- 
kereszrhy Zsigmond kuriai biró, 
törvényszéki elnök. Szavazó birák: 
dr. Issekutz Gyula és Csiszér Ká- 
roly. 

A vádhatóságot d-. Dorgó Gá- 
bor ügyész képviselte. A védelmet 
dr. Nagy Mór és Fenyő Béla látták 
el. Tolmácsként dr. Tauber Farkas 
szerepel. Rendes esküdtek: Kiszely 
Kálmán, dr. Vályi Gábor, Fehér 
Gyula, dr. Váradi Aurél, Heves 
Ignácz, Markó Róbert, dr. Lőte 
József, Módi Elek, Venczel Miksa, 
dr. Rigler Gésztáv, dr. Szentkirályi 

os, Csermák Gyula; pótesküd- 
tek: Fikker Lajos, és Sáffer An- 
drás. 

A bünügy előzményei ezek : 
A románok ujéve napján Tode- 

rics György Juon fia Zentelkéről 
hazafelé indult Kalota-Szt.-Királyra 
lóháton. Nagy-Kalota határában 
Toderics Juont heten támadták 
meg, kik közül egyik lováról le- 
huzta és aztán a többiek megver- 
ték. A hét tettes közül a fiu fel- 
ismerte Radák Nyikulájt és Zsurzs 
Likát. A faluba hazaérkezve Juon 
szüleinek elpanaszolta megtámadá- 
sát, mire nagyapja, apja és anyja 
az országutra mentek, hogy a tet- 
teseket kérdőre vonják. A fu anyja 
Toderics Györgyné Radákot meg- 
találva kérdőre is vonta, mlre az 
bottal felelt neki. Közben odaér- 
keztek a többi legények és meg- 
támadták Todericséket. Nagy vere- 
kedés támadt itt, miközben Zsurzs 
Lika fejszét rántott elő s Toderics 
Juonra oly erős csapást mért, hogy 
a szerencsétlen ember nemsokára 
meghalt. 

A tárgyalás folyamán, a két 
fővádlott Zsurzs Lika és Radák 
Nyikuláj konokul tagad, azonban a 
tanuk, kiknek kihallgatása az egész 
délelőttöt igénybe vette, mindnyá- 
jan terhelőleg vallanak. 

A tárgyalást délután 3 óráig 
felfüggesztették. 

KOLOZSVÁRI HIRLAP. 

pélután az ujabb tanuk kihallgatá- 
sára került a sor.Mely után a bizonyi- 
tási eljárás befejeztetvén a vád 
képviselője benyujtotta az esküdt- 
tekhez intézendő kéréseket. En- 
nek pro és contra megvitattatása 
az egész délutánt igénybe vette s 
igy itélethozatalra csak ma dél- 
előtt kerül a sor. 

Kontár-iparosok Kolozs- 
várt. 
Kolozsvár, szept. 16. 

A magyar kézmüipar legna- 
gyobb ellensége a kontárok lé- 
giója, a melynek létet az 1884. 
évi XVII. t. c. adott. Mert nem 
csak Ausztria nyomja el s akadá- 
lyozza meg kézmü-iparunk fejlődé- 
sét, hanem magán az ifju szerve- 
zeten élősködő kullancsok, melye- 
ket nem tudbat lerázni magáról, 
mivel azokat megvédi, jogokat ad 
nekik a szabad iparüzést biztositó, 
mengengedő törvény. 

De nemcsak a szoros értelem- 
ben vett kézmüipart, hanem az 
annak minősitett magasabb müvelt- 
séget, tudóst és mindenek felett 
nagy ismereteket igénylő, a tudo- 
mány körébe vágó szakot is meg- 
rohanták a kontárok. 

Igy a gépkezelésben teljesen 
járatlanok, mint szakerők hirdetik 
magukat. De különben szomoru 
tapasztalataink vannak orvosi té- 
ren. T. i. az ipartörvény jogot ad 
különös, de igaz fogak ápolásának 
iparszerü üzésére is. Ezzel a jog- 
gal azonban legtöbben visszaélnek, 
mert a fogápolás mellett a foghu- 
zást is gyakorolják. Ezek a kon- 
tárok fogteknikusoknak nevezik 
magukat s legnagyobb részük min- 
den előleges tanulás nélkül, egyéb, 
előbb üzött mesterségükben nem 
tudván boldogulni, e hálás téren 
próbálnak szerencsét s okoznak 
számtalan, hozzájuk forduló pácien- 
seknek szerencsétlenséget. 

Valóban csodálkozunk azon, 
hogy a városi főorvos és az orvo- 
sok szövetségének helyi osztálya 
nem tiltakozik ezen kontárok ellen 
s nem akadályozzák meg, hogy az 
iparhatóság ilyeneknek engedélyt 
ne adjon, 

Városunkban már számtalanon 
lettek áldozatai e kontároknak. 
Védekeznünk kell tehát ellenük s 
a védekezés legjobb módja az, 
hogy a mennyiben ellenőrzésük 
amugy is lehetetlen, engedélyt ne 
adjon nekik az iparhatóság, mivel 
az nem retorzio, hogy akkor bün- 
hödjenek, mikor már számtalano- 
kat tönkre tettek. Intézkedést ké- 
rünk, védekezést várunk ellenük. 

Kaiser bankár ur. 

Az amerikai bankár. 
Ma az Egyesült Államokban 

körül-belül 200 olyan üzlet van, 
amelynek tulajdonosai a különböző 
ajku magyarság pénzeinek haza- 
küldésével foglalkoznak és ebből a 
mesterségből tisztességesen meg- 
élnek. 

Az amerikai magyar lapok szer- 
kesztői tudnák legjobban meg- 
mondani, hogy hány magyar ban- 
kár szökött már meg a magyar- 
ság pénzével. Nem mulik el esz- 
tendő, hogy egy-két ilyen bankár 
meg ne szökjék a keservesen, mun- 
kával összekuporgatott garasokkal. 

A legutolsó magyar bankár, a 
ki körülbelül 25. 000 dollárt vitt 

el: Kaiser ur! A bankár urat a 
konzulátus közbenjárására és va- 
lami Goergény nevü magyar em- 
ber följelentésére, elfogták; de - 
500, mond ötszáz dollár biztositék 
mellett szabadlábra helyezték. 

Kaiser ur nem azért sikkasz- 
tott el 25.000 dollárt, hogy 500 
dollárt meg ne tudjon fizetni be- 
lőle. Meg is fizette és a biztosité- 
kot itthagyva - mint azt egy 
magyar lapból olvasom — valahol 
Corringtonban, - Ohio államban 
szivja az Egyesült.Államok szabad 
levegőjét, hogy ott talán Klein 
vagy Schwartz nevet fölvéve egy 
uj üzletet nyisson, a hol pár hó- 
nap alatt ismét összeszedhetett 
25.000 dollárt. 

Ezt egy párszor megcselekedve 
— csinos vagyonkára tehetett szert 
2 vagy 3 esztendő alatt, melyet 
ha koronába bevált és Magyaror- 
szágba utazik s ha otthon talán a 
Baruch Dávid Géza nevet veszi 
fel, megbecsült, tisztességes és tán 
hires alakja lesz a budapesti kávé- 
házaknak : megsüvegeli, méltóságos 
urnak szólitja minden pincér és 
hordár, sőt még olyan emberek is 
akadnak, a kik dupla nevét hallva, 
Árpád apánk egyenes leszárma- 
zottját látják benne. 

Az amerikai magyarok pedig 
tovább dolgoznak s gyüjtik a pénzt. 
Ha elegendő van együtt, megint 
elküldik egy másik Kaiser-fajta uri 
embernek. Nincs senki, a ki őket 
felvilágositaná. 

HIREK. 
Kolozsvár, szept. 16. 

— Városi közgyülés. A nyári 
szünet után a törvényhatósági bi- 
zottság első rendes közgyülését e 
hónap 20-án, – kedden – d. u. 
taőtja meg. A közgyülés több tár- 
gyát a tegnapi szakbizottsági ülé- 
sen már előkészitették. E közgyü- 
lés fog az uj állami elemi 18kolák 
épitése felett is határozni, mely 
kérdés előzetesen a szombaton dél- 
után tartandó szakbizottsági ülésen 
fog tárgyaltatni. 
— Bölöny Józsof intendáns. 

Egy debreceni laptársunk közli a 
következő érdekes sorokat: Hóna- 
pokkal ezelőtt teljesen megbizható 
forrásból hirül adtuk, hogy Tisza 
István gróf reaktiválja a királyi 
operánál az intendánsi állást, melyre 
Bölöny Józsefet a kolozsvári Nem- 
zeti Szinház két izben volt inten- 
dánsát szemelte ki. Azóta többször 
hire járt, hogy a kolozsváriak ló- 
péseket tesznek, mozgalmat indi- 
tottak Bölöny Józsefnek az uj szin- 
ház intendánsává való kinevezése 
érdekében; de Bölöny ismételten 
kijelentette, hogy az állást el nem 
fogadja. A budapesti reaktivilás 
azonban most már befejezett dolog 
és föltétlenül illetékes helyről vett 
értesülés alapján jelenthetjük, hogy 
Nagy Bölöny József a m. királyi 
opera intendánsa lesz. Az uj inten- 
dáns kinevezése október közepére 
várható. 

A közmunka-bizottság 
ülese. Kolozsvár város közmunka- 
bizottsága szept. 16-án (pénteken) 
délután 3 órakor a városház köz- 
gyülési termében ülést tart, mely 
alkalommal a Bethlen utcából a 
Hunyadi-térre vezető utca-nyitás 
ügyében való előterjesztés és több 

alá kerülni. 
– Jókai emlékezetére az 

Erdélyi Irodalmi Társaság ez év 

épités iránti kérés fog tárgyalás 

190A. 

18 án, vasárnap 
d. e. 11 órakor, a városház köz- 
gyülési termében gyülést tart. 
Tárgysorozat: 1. Elnöki megnyitó. 
2. Versényi György r. tag: Jókai 
emlékezete. 3. Tompa Kálmán ven- 
dég: Jókai. (Költemény.) 4. Hory 
Béla r. tag : Jókai családi körében. 
(Emlekezés a hatvanas évekre.) 

—- Feleobbviteli tárgyalások a 
kir. táblán. Ma délelőtt a kir. 
táblán a következő ügyekben tar- 
tatnak felebbviteli tárgyalások: 
Moldován Jáncs lopás. — Molnai 
János orgazdaság. - Moldován Gy. 
lopás, Svacsilla Gligor magánokirat 
hamisitás és Lázár Ádám halált 
okozó sulyos testi sértés büntet- 
tében. 

— Loetartóztatott lélekkufárnő. 
A vasuti rendőrség tegnap délu- 
tán letartóztatott a vasuti pénz- 
tárnál egy tordai illetőségü és la- 
kos lélekkufárnőt, ki két leányt 
akart magával vinni Kolozsvárról. 
A kihallgatás során kiderült, hogy 
a bestia, mint szobaleányt szegőd- 
tette őket. A leányokat szabadon 
bocsátották, a furia ellen pedig 
bevezették a vizsgálatot. 

—– A sikkasztó esperes ügye. 
Debrecenből jelentik, hogy Zsig- 
mond Sándor esperest a tőrvény- 
szék vádtanácsa szabadlábra he- 
lyezte. Azonnal elbocsátották. Az 
egyházkerület elnöksége — főjegy- 
zőül - Sas Bélát választotta he- 
lyébe. 

—– A miniszterelnök tüzkára. 
A Hüvös-völgy melletti nagykovácsi 
erdő gr. Tisza István tulajdona. A 
tulajdonos engedelmével azonban a 
mária-remei bucsusok és kirándulók 

szeptember hó 

az erdőben sétálnak, sőt gyakran 
ott meg is ebédelnek. Tegnap is 
bucsusok ebédeltek az erdőben és 
ezek egyike valószinüleg égő gyu- 
fát hajitott el, mert tegnap este 
tűz támadt az erdőben. A környék 
lakóssága azonban oly erélylyel lá- 
tott a tüz eloltásához, hogy na- 
gyobb veszedelem nem támadt. 
Tisza Istvánnak sem esett nagyobb 
kára, bár jókora darab, nem egé- 
szen egy hold, mégis elpusztult az 
erdőből. 

—– EBErkölostelen merénylet. 
Debrecenből jelenti tudósitónk, 
hogy a debreceni törvényszék csü- 
törtökön Tollas András földvári 
lakóst, aki egy hat éves leenykán 
erkölcstelen merényletet követett 
el, két és fél évl börtönre itélte. 

Borzalmas kKatasztrófa 
ogy léghajón. A hajmáskeri gya- 
korlótéren szörnyü katasztrófa tör- 
tént. A katonák léghajóval gya- 
korlatoztak. Mikor befejezték a 
gyakorlatot, haza vonszolták a 
léghajót. Utközben erős szélro- 
ham támadt. A léghajót hirtelen 
elkapta. A katonékat a sziklához 
verdeste. Klauz káplárnak kilocs- 
csant az agyveleje. Rögtön meg- 
halt. Heten sulyosan megsebesül- 
tek. A sebesülteket beszállitották 
a kórházba Fejérvárra. Utközben 
Pribacsek főtüzér meghalt. Lima- 
rics káplár, Offenberger főtüzér 
sebesülése halálosak. Fejérváron 
nagy a megdöbbenés. Táviratoztak 
a hadügyminiszternek. A léghajó, 
mely annyi halál és szerencsétlen- 
ség okozója, ismeretlen helyen 

— A gázvilágitás jubileuma. 
Benne élünk a vitjamosság száza- 
dában, de azért a gázvilágitás is 
megtartotta fontosságát. Száz évvel 
ezelőtt, 1804. őszén egy francia 
mérnök, Lebon Fülöp találta fel
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ezt a hatalmas világitóeszközt, a 
nélkül, hogy neki magának biztos 
tudomása lett volna találmányának 
igazi horderejéről. Lebon Fülöp a 
gőzgépeket tanulmányozta s szülő- 
falujában egészen véletlenül jött 
rá olyan tüneményekre, melyekből 
a gáz előállitásának lehetőségére 
következtethetett. El is dicseke- 
dett örömében a földieinek, hogy 
Páristól Bracheyig (szülőfalujának 
a neve) ő fog világitani, de talál- 
mánya dicsőségét már nem érte 
meg: Párisban, a Camps Élyséen 
orozva agyonlőtték, némelyek sze- 
rint találmányára féltékeny ango- 
lok. Tény, hogy a mit Lebon di- 
csőséggel kezdett, azt Angliában 
csakhamar teljes sikerrel folytatták 
s a gázvilágitás felváltotta a sze- 
rény mécseseket. Lebon Fülöpnek 
most azon a helyen, a hol meg- 
halt, szobrot fognak állitani. 
— Nyilatkozat. Tegnap a kir. 

táblán tárgyalás tartatott Zsitny 
Ántal és tsai ügyében. A mennyi- 
ben ezen társ alatt sokan engem 
vélnek, kijelentem, hogy a kérdé- 
ses ügyben nem én, hanem Neve- 
lits Jakab volt érdekelve. Ergányi 
József. 
— Szép és elegáns cipőkre, 

mely a mellet megfelelő tisztitó- 
szer által tartósan jó állapotban 
konzerváltatik ma napság nagy 
sulyt fektetnek. Nagy haladás a 
börkezelés terén tagadhatatlanul a 
világhirü Schuller Frigyes chemkai 
T.t. Lipcsén tanusitott, midőn oly 
szert a piacra kozott, mely min- 
den e téren létezettet felül mul. 
s Globine név alatt kerül forga- 
lomba, a bőrt selyem puhává vál- 
toztatja, teljesen vizmentes tőle 
minden lábbeli. És a nedves lábat 
— mely annyi betegségnek oko- 
zója —- azonnal szárazzá teszi. Az 
1900. évi párisi világ kiállitáson 
arany éremmel lett kitüntetve. Be- 
szerzésnél mindenki a ,„Globin" 
névre figyeljen. 
— Festő- és rajziskola Ho- 

dozsvárt. Fáy Sándor akad. festő- 
müvész festőiskolájába tanitványo- 
kul belépni óhajtók, Kossuth Lajos- 
utcza 39. sz. I. emeleten jelent- 
kezhetnek. 
– Lakáskiadók és 

kosztadók figyelmébe. 
Az iskolai év kezdete előtt fel- 
hivjuk a lakáskiadók és koszt- 
adók figyelmét labunk , Apró- 
hRirdetések" vovatára, melyben 
hirdetések egyszeri közzététele 
ó0 fillérbe kerül. Lapunk na- 
bonta 2200-2500 példányban 
jelenik meg. 
— Máj foltot, csunya arczbőrt 

pár nap alatt bársonysimává tesz 
a Biró dr-féle Hzvasi gyopár 
Créme. Próbatégely 70 fillér. Kap- 
ható Wolff gyógyszertárában Ko- 
ozsvárt 78. sz. 3-30. 

SZINHÁZ. 
* Serge Panin, Ohnet György 

nagyhatásu szinmüvére már elké- 

KOLOZSVARI HIRLAP. 

szült a személyzet. - A holnap 
szinre kerülő szinmü főszereplői 
Tóvölgyi Margit, Laczkó Aranka, 
Gál Janka, Szakács, Tompa, Szegő 
és Mészáros lesznek. 

* Tompa KHálmán dramolettje. 
Megyeri igazgató elfogadta elő- 
adásra Tompa Kálmán „A másik" 
cimü 1 felvonásos dramolettjét, 
mely október hó folyamán fog be- 
mutatóra kerülni. 

k 

Heti műsor. 
Péntek: A hét Slézinger. 
Szombat: Serge Panin uj be- 

tanulással. 
Vasárnap: A czigány. 

TÁVIRATOK, 
Budapest, szept. 15. 

Kihallgatás a királynál. 
Királyunk ma Bécsben hosz- 

szabb kihallgatáson fogadta Sturdza 
román miniszterelnököt. 

Nagy sikkasztás Erdélybe. 
Th ess Móricz szász-sebesi köny- 

velő 24 ezer korona elsikkasztásá- 
val megszökött. 

Huszonhétmilliós sik- 
kasztás. 

Nem sokára fogják az év feb- 
ruár havában eltünt bankár Meyer 
Frigyes bünügyét tárgyalni. Meyer 
igen előkelő bankár volt és szö- 
kése alkalmával 27 millió márka 
volt a differencia, a melyet nem 
tudott kiegyenliteni. Ehhez járult 
még az is, hogy a nála letétbe 
helyezett óriási értékü értékpapi- 
rokat elsikkasztotta. Meyer óriási 
lábon élt, habár az utolsó időben 
igen rosszul ment üzlete. Meyer 
három napig bolyongott Berlinben, 
mig végre önként jelentkezett a 
rendőrségnél. A nem mindennapi 
ügy iránt, a mely előreláthatólag 
több napot vesz igénybe igen nagy 
az érdeklődés. 

Kanibálok által felfalt 
emberek. 

A Daily Telegraph liverpooli 
tudósitója jelenti, hogy az Uj-Gui- 
nea partján hajótörést szenvedett. 
Heckburth hajó legénységéből 8 
ember valószinüleg a kannibálok 
áldozata lett. Hét más matróz 
megmenekült. 

A kik elakartak vérzeni. 
Toma Jozefin budapesti 32 

esztendős varrónő ma reggel Kne- 
zics-utca 3. szám alatt levő laká- 
sán kezein fölvágta az ereit. A 
mentők a szerencsétlen teremtést, 
aki már igen sok vért vesztett, az 
első segélynyujtás után a Rókus- 
kórházba szállitották. — Ugyancsak 
elvérzeni akart Ridek János 21 
éves kocsis is, a ki a Hársfa-utca 
9 szám alatti lakásán vágta föl 

borotvával az ereit. A mentők az 
első segitségben részesitették és 
azután lakásán hagyták. Mindket- 
ten szerelmi bánatukban akartak 
meghalni. 

— 

Gyalázatos merénylet. 
A Nyitra melletti Zobor-hegyen 

levő millenáris emlékmüvet isme- 
retlen tettesek megcsonkitották. A 
gránát oszlopon ülő négy turulma- 
dár fejét és nyakát leütötték. A 
hatóság szigoru nyomozást iolytat. 

A gelsei Guttmannok bá- 
rósága. 

A hivatalos lap mai száma je- 
lenti, hogy a király gelsei Gutt- 
mann család négy tagját bárói 
rangra emelte. Bárói méltóságra 
emelésük nem esik a szokásos 
megitélés alá, mert igaz és jelentős 
érdem jár előtte. A kitüntetés négy 
testvért ért, - Vilmost, Ödönt, 
Aladárt és Lászlót, a kik egyaránt 
tevékeny részt vesznek a nagy 
gazdaság vezetésében. 

— 

Olasz vasutasok sztrájk 
előtt. 

A legközelebbi minisztertanács 
az olasz vasutasok követeléseivel 
fog foglalkozni. Miunthogy ezek a 
követelések a költségvetésnek évi 
harminc millió lirával való meg- 
terhelését jelentenék, azokat va- 
lószinüleg egészen el fogják uta- 
sitani és a kormány előkészülete- 
ket fog tenni, hogy a várható va- 
suti sztrájkot megelőzze. 

Az orosz–japán háboru. 
Stössel tábornok e hó 2- ikáról 

táviratozza a cárnak: Ma éjjel az 
ellenség ágyutüzeléssel egyidejüleg 
támadta a Magas-hegyet és a 
Hosszu-hegyet, valamint a közelben 
levő erőditvényeket. Egy ellensé- 
ges oszlop, mely az elővéd mögött 
nyomult elő, lebegő aknákra ju- 
tott, a melyek automatikusan fel- 
robbantak. Sok japán a levegőbe 
röpült. Egy óra alatt a támadás 
vissza volt verve. Veszteségeik je- 
lentéktelenek voltak. 
m
 

Szerkesztőség és kiadóhivatal : 
Wesselényi Miklós-u. 7. sz. 

Telephon szám s503. 
EK 

„Korona Kávéház, 
Van szerencsém a n. é. közön- 

ség nagybecsü tudomására hozni, 
hogy az Unio-u. 2. sz. alatt levő 
„Korona Kávéhaz".amat a mai 
modern kor igényeinek megfelelően 
rendeztem be és annak vezetését, 
vejem, Furzsa Mihályra biztam. — 

Özv. Tomán Sándornáé. 

Tisztelettel hozom a n. é. kö- 
zönség és t. üzletbarátaim tudo- 

Pormemtesitő- 
— olaj. - Festék, Iack és kencze k 

mására, hogy az Unio-u. 2. sz. a. 
levő a modern kor igényeinek meg- 
felelőleg berendezett „Korona Ká- 
véház"-at f. évi szept. hó 17-én 
szombaton estve 8 órakor Czakó 
P. Sándor zenekarával ünnepélye- 
sen megnyitom. - Midőn a n. é. 
közönség szives pártfogásáért ese- 
dezem, oda fogok törekedni szolid 
kiszolgálás, kitünő hazai italok ál- 
tal a n. é. közönség jóakaró támo- 
gatását kiérdemeljem. 

Kiváló tisztelettel : 
Furzsa Mihály. 

NYARI SZINHAZ. 
Ma 1904. szept. hó 10-án: 

A hét Slézinger. 
Vigjáték 4 felvonásban. 

Kezdete este 7 órakor. 

H 
Eénteken 16-án Tm 
a SÉTATÉRI KIOSZKBAN 
czigányzenekar játszik 

A ki [0] 
czipőit elegáns és tartós 
karban szereti tartani, 

Ccsalkis 

GL0BIN 
legfinomabb bőrtisz- 
titó szert használjon. 

Egyedüli gyár: 

ifj. Schuller Frigyes 
részv.-társ. Egoer i. B. Lipcsén. 

Vadászni akarók figyel- 
, Kitünő vadászterület bé- 

mébel relhető a Felek község 
összes területére évi 20 Koro- 
náért Bernáth E. Sándornál. 

Apro hirdetések. 
Tessék megpróbálni! Téli- és 

nyári tekepályát, a kitünő házi 
kosztot, erdélyi bort (40 kr.) — 
Monostori-ut 41 szám az Erzsé- 
bet kert vendéglőben. Ugyanott 
egy szoba is kiadó. 3-6. 

ereskedes. Pormenmntesitő- 

HAVAS LAÁAZÁR 
Kolozsvárt, Wesselényi Miklós-utcza 
128 8-11 18. szám. Varga-ház 

hol is minden e szakmába vágó ezikkok a lehető legolesóbban szerezhetük 00: Borostyán-lack 1 kiló I. 90 kr., 
padló-lack 1 
kiló 90 kr. Ecsetek és kefék 
lónak (parkett), Pormentesitő olaj 

– Vidéki megrendelés törlők. 

I. 75 kr. - Linoleum szesz- 
ára Padlófénymáz nagy raktára, radór nymáz 

Szivacsok, Porolók és Láb- ek pontosan eszközölt etnek. 
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Kitümő minőségü és legmagasabb szilárdsagu FPortland-Cementet aján! olcsó rons a 

Asst 

holozsvánt kapható: Csiki imre (Deák Ferenéz uttza 30. Segesváry s Tárea, Tessíton és aurisatt és Földes Jánes éossn 
Lajos- uteza, 41.) uraknál. 

ga . 

Kolozsvár, óvár, viz-utoza 2. sz. 

Polgári kifőzés 
és magyaros jó házi kowt 
a következő árakban háznál és 

házon kivül is kapható: 

Leves, nagy főzelék sülttel 
Nagy főzelék sülttel és kenyérrel 
Kis- tészta...1 

Nagy tészta 

Friss vacsora 

Házon kivül, naponként három tál étel, 
havonta 30 korona. 

Pártfogást kér 

132 8* 

44 fll. 
34, 
14 
20 
34 

n 

m 

n 

Szabó Dénesné. 

T. cz. 

Van szerencsém a nagyérdemü 
közönséggel tudatni, hogy 20 év 
óta fennálló és jó hirnévnek ör- 
vendő czipész üzletemben czlpő 
raktárt rend ztem be saját, készit- 
ményeimből és ezután jó minőségü 
férfi-, női- és gyermek kész czi- 
bőkkel szolgálhatok a legjutányo- 
sabb árak mellett. 

Mérték szerint gyorsan és pon- 
tosan készitek a legkényesebb igé- 
nyeknek is megfelelő czipőket. 

Tőlem vásárolt ezipők ingyen 
Javittatnak. - 
A nagyérdemü közönség becses 

pártfogását kérve 

maradok tisztelettel: 

Eisler Mór, 
139- sz 20 Z í pész 16-30. 
Kossuth-u. 10. (volt nitárius tollegium. 

tslitaly Teytvárek 
mészáros és hentes űzlete 

KOLOZSVÁR, Mátyás ikr. tér 23. 

paros palota. 

A mai keor igényeknek teljesen mo- 
dern berendezéssel átalakitott 

mészáros ég hentes 
üzletünkre n 

tisztelettel felbivjuk a n é. közöngég 
szives figyelmét. 

Üzletünkbe naponta íriss hus külön.- 
féle hideg felvágottak, valamint min- 
dennemü füstölt husok jutányos árban 

beszerezhetők. 

Szolgálatkész tisztelettel 

Lászlóczky Testvérek. 

e Saját készités! e s 

Halló! Halló! Ki beszél? 
az első ——— 

kolozsváni bőrönd készitő, 
aki jót és tartóst olcsón akar 
vásárolni, az el ne mulassza fel- 

keresni aWesselényi Miklós-ntoza 
24. sz. alatti üzletet a posta 
mellett, ahol nagy választékban 

kaphatók mindenféle kézi- és 

utazó bőröndök, utazó kosarak, 
kézi, piaczi és iskolai táskák a 
legolcsóbb árban. 

A legkisebb próbavételnél 
meggyőződhetik mindenki áruim 

olcsóságáról, mivel azok saját 
készitményeim. 

Tisztoelettel 

HERSCHELES 
bőröndkészitő. 

s e s Tegolesobb ár! eg e 

127-23* 

——— 

E rőbavásárlás me öződtet mindenkit a valódisá ről. Alapittatott gy P ggy g Alapittatott 
1895. A legolcsóbb és ledjobb bovásárlási forrás ! 1895. 

Telefon 399. Telefon 309, s Tudja meg mindenki, 

.. liszt, fűszer és tüzifa nagyban és kiosin ben a legjobban és legolcsóban ás o co 
eg cs 
e B STERN JÓZSEI bej. eczégü liszt, fűszer és tűzifa e 2 g sz 

kereskedőnél T 
- = - xesselényi MiIklós-utoza 1. sz. a. szerezhető be. g g g ss 

s mindennemü lisztok, hüvelyes vetemények, valamint d d Árj egyzék dabonanomtok a legolcsóbb napi árak mellett. e a e g . as Czukor süveg vételnél . — frt id kr.1 kg. la. Santos kávé I frt 20 kr. 2 B s Koczka czukor ö5 kg-mos doboz véteinéli — „iz , A kávék 5 kg. vételnől ki. Kként 10 krral olcsóbbak. 9. o Bs ss 1 kg. legűnomabb Cuba kávé M1600 , 1 kg. cocusáóból készült tiszta növényzsír 60 kr. se sz as , sönévkávái. 1 ,80 , I1kg. Friss Margarin vai Ja .0kr. l l l ké Arany Jáva kávé. T, 60 , 1 kg. Műzsir Ila d kr. E s É = s 1 , Mocca kávé 1 ,60 Valamint az itt elő nem sozolható füszer és liszt s- s E c 1 ,finom és friss pergelt kövé 1i , 0, szákmába vágó összes czikkeket legolcsóbban, legjob- s T ; DBortorico kávróoó 1 ;40, ban és lggbontosabb kiszolgálás mellett árusitom. o-i 

k i 1 waggon elsőrendü hasább bükkfa a fatelepemen átadva 57 frt. sg g ae 
EE „másodrendü , „ 63 , ssze Tűzita usztatott a at s s s sá3 

hasáb cserfa a fatelepemen átadva. z ss 
aga Házhoz szállitva waggononként 7 frttal drágább. a s E ége 
s z Fateler a vasuti imdióház mellett. s 
TE Telefon szám 320. Telefon szám 320. H 

Kiadja: a Szerkesztőség. Nyomatott Gámán J. örőkösénél Kolozsvárt, Kossuth Lajos-utcza 10. sz.


